

#### **Impressum**

2. Auflage 2017

LVR-LandesMuseum Bonn: Rheinisches Landesmuseum für Archäologie, Kunst und Kulturgeschichte

Bibliothek

Bachstr. 5-9 | 53115 Bonn RLM.Bibliothek@lvr.de Internet: http://www.landesmuseum-bonn.lvr.de Telefon: + 49 (0) 228/2070-201

Redaktionsschluss: 23.10.2017

Titelbild: Soprintendenza dei Beni culturali e ambientali del Mare, Palermo – Biblioteca regionale di Palermo, Foto: Stan und Wim Verbeek

Die Publikation kann online bezogen werden.

Auswahlbibliographie zur Ausstellung "Im Meer versunken -Sizilien und die Unterwasserarchäologie"

12.10.2017 - 11.3.2018 im LVR LandesMuseum Bonn

#### Neugierig geworden?

Möchten Sie mehr über die antike Seefahrt und die Tauchgänge der Unterwasserarchäologen erfahren?

In dieser Bibliographie finden Sie weiterführende Literatur und Informationen rund um die Themen der Ausstellung.

Titel, die im Bestand der Museumsbibliothek sind, sind mit einem Standorthinweis (z.B. B 20/324) versehen. Bei allen Titeln ohne Standortangabe finden wir gerne für Sie heraus, in welcher Bibliothek der gewünschte Titel ausleihbar ist.

Zur weiteren Recherche sind fachspezifische Bibliothekskataloge, Datenbanken und Portale sowie einige nationale und internationale Institutionen und Forschungsprojekte aus dem Arbeitsfeld der Unterwasserarchäologie verzeichnet.

Während des Ausstellungszeitraumes befindet sich ein Handapparat in der Bibliothek, in dem zahlreiche der hier aufgeführten Titel zur Lektüre im Lesesaal genutzt werden können.

Bei Fragen, wenden Sie sich jederzeit gerne an die Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen der Bibliothek





#### LVR-LandesMuseum Bonn: Rheinisches Landesmuseum für Archäologie, Kunst und Kulturgeschichte Bibliothek

Bachstr. 5-9 | 53115 Bonn RLM.Bibliothek@lvr.de

Internet: http://www.landesmuseum-bonn.lvr.de

Telefon: +49 (0) 228/2070-201

#### Öffnungszeiten:

Montag-Freitag 8 bis 16 Uhr, Mittwoch bis 18Uhr

Die Bibliothek kann kostenfrei und unabhängig vom Museumsbesuch genutzt werden. Der Zugang liegt im Skulpturenhof zwischen Colmantstraße und Bachstraße.

### Inhalt

Publikationen		1
	Unterwasserarchäologie	1
	Archäologische Konservierung	9
	Schiffsbau und Seefahrt in der Antike	10
	Sizilien	14
	Antike Mythologie	16
	Kinder- und Jugendliteratur	17
Filme		18
Fachzeitschriften		19
Datenbanken, Kataloge und Fachportale		21
Forschungsprojekte		22
Institutionen und Forschungsgruppen		
Notizen		

#### **Publikationen**

#### Unterwasserarchäologie

Ballard, Robert D. (Hrsg.): Archaeological Oceanography. Princeton, NJ: Princeton University Press, 2008.

Basch, Lucien: Ancient Wrecks and the Archaeology of Ships. In: International Journal of Nautical Archaeology, Nr. 1, Jg. 1 (1972), S. 1–58. Signatur: Z 1639/1

Bass, George Fletcher (Hrsg.): Taucher in die Vergangenheit. Unterwasser-Archäologen schreiben die Geschichte der Seefahrt. Luzern: Bucher, 1972. Signatur: D 92/4

Bass, George Fletcher (Hrsg.): Die Tiefe. Versunkene Schätze auf dem Meeresgrund. München: Herbig, 2006.

Bass, George Fletcher; Allan, James W. (Hrsg.): Serçe Limanı: an eleventh-century shipwreck. College Station, Texas: Texas A&M University Press, 2004. (The Nautical archaeology series, No. 4)

Baumann, Peter: Sternstunden der Schiffsarchäologie. Düsseldorf: Econ, 1988.

Signatur: D 92/59

Beer, Hubert (Red.): Archäologie unter Wasser 2. Prospektionstechniken. Akten des 1. Süddeutschen Symposiums für Unterwasserarchäologie, Starnberg, 30.6.1995. Espelkamp: Leidorf, 1998.

Bernard, André; Goddio, Franck; Simon, Peter (Hrsg.): Versunkenes Alexandria. Tauchen im Reich der Sphinx. Stuttgart: Kosmos, 2005.

Bignasca, Andrea (Hrsg.): Der versunkene Schatz. Das Schiffswrack von Antikythera. Basel, Antikenmuseum Basel und Sammlung Ludwig, 2015. Signatur: H 51/121

1

Binan, Pascale; Techer, Laure (Hrsg.): L'Archéologie sous les eaux. Les éclats du passé. Paris: Editions Errance, 1994.

Signatur: B 61/40

Bischoff, Jürgen; Gerigk, Christoph: Tauchgang zu den Pharaonen. Franck Goddios Entdeckungen in Ägypten. Göttingen: Steidl, 2016.

Bockius, Ronald (Hrsg.): Between the seas. Transfer and exchange in nautical technology. Proceedings of the Eleventh International Symposium on Boat and Ship Archaeology, Mainz 2006. ISBSA 11. Mainz: Römisch Germanisches Zentralmuseum, 2009.

Signatur: D 92/64

Bound, Mensun: Lost ships. The discovery and exploration of the ocean's sunken treasures. New York: Simon & Schuster Editions. 1998.

Signatur: B 61/68

Brem, Hansjörg; Natter, Tobias G. (Hrsg.): Zeitreise? Der See erzählt. Unterwasserarchäologie und Seenforschung. Bregenz: Vorarlberger Landesmuseum, 2009.

Signatur: B 61/67

Carlson, Deborah N.: The Underwater Recovery of Monumental Marble Column Drums from an Ancient Shipwreck at Kızılburun, Turkey. Journal of Maritime Archaeology, Nr. 2, Jg. 11 (2016), S. 219–230.

Carnap-Bornheim, Claus von; Radtke, Christian (Hrsg.): Es war einmal ein Schiff. Archäologische Expeditionen zum Meer. Hamburg: Marebuch, 2007.

Signatur: D 92/61

Christ, Marijana; Enzmann, Jonas; Jürgens, Fritz u.a. (Hrsg.): N.E.R.D. New European Researches and Discoveries in Underwaterarchaeology Conference. Beiträge der Internationalen Konferenz der Arbeitsgruppe für maritime und limnische Archäologie 21.-23. November 2014 in Kiel. Bonn: Habelt, 2016. (Universitätsforschungen Zur Prähistorischen Archäologie, Bd. 291)

Signatur: Y-GB 25/291

Delgado, James P. (Hrsg.): Encyclopaedia of underwater and maritime archaeology. London: British Museum Press, 1997.

Signatur: A 42/33

Deutsche Gesellschaft zur Förderung der Unterwasserarchäologie (Hrsg.): In Poseidons Reich. Archäologie unter Wasser. Mainz am Rhein: von Zabern, 1995. (Zaberns Bildbände zur Archäologie, Bd. 23)

Signatur: Y-D 36/17

Eisenmann, Matthias (Hrsg.): Denkmalgerechtes Tauchen, Unterwasserarchäologie, Wracktauchen. Spezialkurse zur Tauchausbildung. Bielefeld: Klasing, 2007.

Fuchs, Werner: Der Schiffsfund von Mahdia. Tübingen: Wasmuth, 1963.

Signatur: H 4624 k

Goddio, Franck; Fabre, David: Osiris. Das versunkene Geheimnis Ägyptens. München: Prestel, 2017.

Goddio, Franck; Clauss, Manfred (Hrsg.): Ägyptens versunkene Schätze. 5. April 2007 bis 27. Januar 2008, Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik Deutschland, Bonn. München: Prestel, 2007.

Signatur: H 63/24 ; C 2119 h /67

Goddio, Franck (Hrsg.): Versunkene Schätze. Archäologische Entdeckungen unter Wasser. Stuttgart: Theiss, 2005.

Signatur: B 61/60

Gould, Richard A.: Archaeology and the social history of ships. Cambridge, Cambridge University Press, 2000.

Signatur: D 92/46

Graichen, Gisela; Hillrichs, Hans Helmut (Hrsg.): Schatzjäger in Deutschland. C 14 - Vorstoß in versunkene Welten. München: Bertelsmann, 1998.

Signatur: H 10/77

Grosser, Dietger: Analyse der Holzproben aus dem Mahdia-Wrack. Anatomische Untersuchungen der geborgenen Holzproben zwecks Bestimmung der verwendeten Holzarten. In: DEGUWA-Rundbrief, Nr. 8, 4. Jg. (1994), S. 24–27.

Signatur: Z-D 849/4

Grosser, Dietger: Anatomische Untersuchungen der aus dem Mahdia-Wrack geborgenen Holzproben. In: Bonner Jahrbücher, Bd. 196 (1996), 5.224–228

Signatur: Z-D 444/196

Hafner, Albert (Hrsg.): Die neue Sicht. Unterwasserarchäologie und Geschichtsbild. Akten des 2. Internationalen Kongresses für Unterwasserarchäologie, Rüschlikon bei Zürich, 21. - 24. Oktober 2004. Basel: Archäologie Schweiz, 2006. (Antiqua, Bd. 40)

Signatur: H 28/2:40

Hellenkemper Salies, Gisela: Das Wrack. Eine Bilanz nach zwei Jahren. In: Bonner Jahrbücher, Bd. 192 (1996), S. 199–219.

Signatur: Z-D 444/196

Hellenkemper Salies, Gisela: Das Wrack. Der antike Schiffsfund von Mahdia. Köln: Rheinland, 1994.

Signatur: H 65/50s:1 (Begleitpublikation)

Hellenkemper Salies, Gisela: Das Wrack. Ein tunesisch-deutsches Forschungs- und Ausstellungsprojekt. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn. Berichte aus der Arbeit des Museums, Hf. 1 (1994), S. 23–24.

Signatur: Z-D 449/29

Hellenkemper Salies, Gisela: Der antike Schiffsfund von Mahdia. Bericht zur Table Ronde vom 4. bis 7. Juni 1992. In: Bonner Jahrbücher, Bd. 192 (1992), S. 507–536.

Signatur: Z-D 444/192

Hellenkemper Salies, Gisela; Prittwitz und Gaffron, Hans-Hoyer von; Bauchhenß, Gerhard (Hrsg.): Das Wrack. Der antike Schiffsfund von Mahdia. [Das Schiff; die Fracht]. Bd. 1. Köln: Rheinland, 1994. (Kataloge des Rheinischen Landesmuseums Bonn)

Signatur: H 65/50:1; C 2119 i:1,1

Hellenkemper Salies, Gisela; Prittwitz und Gaffron, Hans-Hoyer von; Bauchhenß, Gerhard (Hrsg.): Das Wrack. Der antike Schiffsfund von Mahdia. [Griechenland und Rom; Restaurierung und Naturwissenschaftliche Untersuchungen]. Bd. 2. Köln: Rheinland, 1994. (Kataloge des Rheinischen Landesmuseums Bonn)

Signatur: H 65/50:2; C 2119 i :1,2

Henderson, Jon (Hrsg.): Beyond Boundaries. IKUWA 3; Proceedings of the 3rd International Congress on Underwater Archaeology, 9th to the 12th July 2008, London. Bonn: Habelt, 2012. (Kolloquien zur Vor- und Frühgeschichte, 17)

Huber, Florian: Tauchgang ins Totenreich. Archäologie unter dem Meeresspiegel. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt, 2016.

Huber, Florian; Müller, Ulrich: Unterwasserarchäologische Prospektionsund Dokumentationsverfahren. Mit Fallbeispielen der Ostholsteinischen Seenplatte, der Halbinsel Yucatán/Mexiko und der Kieler Bucht. Bonn: Habelt, 2015. (Universitätsforschungen zur prähistorischen Archäologie, 276)

Signatur: Y-D 25/276

Huber, Florian; Kleingärtner, Sunhild (Hrsg.): Gestrandet - versenkt - versunken. Faszination Unterwasserarchäologie. Neumünster Hamburg: Wachholtz, 2014.

Jörg, Jochen: Die letzte Reise des Mahdia-Schiffes. Eine nautische Bewertung. In: Bonner Jahrbücher, Bd. 196 (1996), S. 237–253.

Signatur: Z-D 444/196

Kaltsas, Nikos E.; Blachogiann, Elena; Mpugia, Polyxen (Hrsg.): The Antikythera shipwreck. The ship, the treasures, the mechanism. Athen: Kapon Editions, 2012.

Signatur: H 51/120

Kapitän, Gerhard: A Toothed Gear and Water-Drawing Pendulum from the Mahdia Wreck. In: International Journal of Nautical Archaeology, Nr. 2, Jg. 12 (Mai 1983), S. 145–153.

Signatur: Z 1639/12

Kramer, Willi; Schlichterle, Helmut: Kulturelles Erbe unter Wasser. Deutsches Nationalkomitee für Denkmalschutz beim Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien, 1997.

Signatur: B 61/46 (Faltblatt)

Kunisch, Norbert: Griechische Fischteller. Natur und Bild. Gebr. Mann: Berlin, 1989. (Gebr. Mann Studio Reihe)

Signatur: H 51/124

Lanitzki, Günter: Amphoren, Wracks, versunkene Städte. Grundlagen, Probleme, Erfahrungen und Ergebnisse der Unterwasserarchäologie. Leipzig: Brockhaus, 1985.

Lüth, Friedrich; Bill, Jan; Harff, Jan; Lemke, Wolfram (Hrsg.): Tauchgang in die Vergangenheit. Unterwasserarchäologie in Nord- und Ostsee. Stuttgart: Theiss, 2004. (Archäologie in Deutschland, Sonderheft 2004)

Signatur: Z-D 734/s:2004

McCann, Anna Marguerite; Freed, Joann: Deep Water Archaeology. A Late-Roman Ship from Carthage and an Ancient Trade Route near Skerki Bank off Northwest Sicily. Ann Arbor, Mich: Journal of Roman Archaeology, 1994. (Journal of Roman Archaeology Supplementary Series, 13)

Signatur : Y-US 1/13

McCann, Anna Marguerite; Oleson, John Peter; Adams, J. Adams (Hrsg.): Deep-Water Shipwrecks off Skerki Bank. The 1997 Survey. Portsmouth, RI: 2004. (Journal of Roman Archaeology Supplementary Series, 58.)

Signatur: Y-D 1/58

McGrail, Seán: Studies in Maritime Archaeology. Oxford: BAR, 1997. (BAR

British Series, 256)
Signatur: Y-GB 1/256

Muckelroy, Keith (Hrsg.): Archeology under water. An atlas of the world's submerged sites. New York: McGraw-Hill, 1980.

Müller, Ulrich: "Wir haben es!" Die Suche nach dem Wrack von Mahdia. In: Das Rheinische Landesmuseum Bonn. Berichte aus der Arbeit des Museums, Hf. 1 (1994), S. 25–27.

Signatur: Z-D 449/29

Müller, Ulrich; Kleingärtner, Sunhild; Huber, Florian (Hrsg.): Zwischen Nord- und Ostsee 1997 - 2007. 10 Jahre Arbeitsgruppe für Maritime und Limnische Archäologie (AMLA) in Schleswig-Holstein. AMLA-Tagung Kiel 5. Mai 2007. Bonn: Habelt, 2009. (Universitätsforschungen zur prähistorischen Archäologie, 165)

Signatur: Y-D 25/165

Obladen-Kauder, Julia: Unterwasserarchäologie - kulturelles Erbe unter Wasser. Deutsches Nationalkomitee für Denkmalschutz beim Beauftragten der Bundesregierung für Kultur und Medien, 2011. (Faltblatt)

Öser, Reinhard: Auf dem Grund des Meeres. Unterwasser-Archäologen in der Ostsee unterwegs. Berlin: Das Neue Berlin, 2016.

Pekáry, Irene: Repertorium der hellenistischen und römischen Schiffsdarstellungen. Münster: Wasmuth, 1999. (Boreas, Bd. 8 Beiheft)

Signatur: D 92/67

Petrovszky, Richard: Die Bronzegefäße von Mahdia. Nachträge und neue Überlegungen. In: Bonner Jahrbücher, Bd. 196 (1996), S. 321–336.

Signatur: Z-D 444/196

Reinfeld, Michaela (Hrsg.): Archäologie im Mittelmeer. Auf der Suche nach versunkenen Schiffswracks und vergessenen Häfen. Darmstadt: von Zabern, 2013. (Zaberns Bildbände zur Archäologie - Sonderbände der Antiken Welt)

Signatur: Y-D 36/152

Royal, Jeffrey G.: Discovery of Ancient Harbour Structures in Calabria, Italy, and Implications for the Interpretation of Nearby Sites. In: International Journal of Nautical Archaeology, Nr. 1, Jg. 37 (März 2008), S. 49–66.

Signatur: Z 1639/37

Schwab, Roland; Eggert, Gerhard; Pernicka, Ernst: Zu den Bronzefunden aus dem Schiffswrack von Mahdia. Alte Proben, neue Untersuchungen. In: Bonner Jahrbücher, Bd. 208 (2010), S. 5–28.

Signatur: Z-D 444/208

Seidel, Janine: Unterwasser-Archäologie für Sporttaucher. Stuttgart: Müller Rüschlikon, 2006.

Siebeneicker, Arnulf (Hrsg.): Versunkene Schiffe. Abenteuer Unterwasserarchäologie: Ausstellungskatalog LWL-Industriemuseum. Essen: Klartext, 2014.

Signatur: B 61/70

Stecher, Wilfried: Das Schiff von Mahdia im Licht moderner Natur- und Technikwissenschaft. Fredenbeck: Stecher, 2001.

Signatur: D 92/50

Tusa, Sebastiano: The wide role of technology in the management of Underwater Cultural Heritage - Sicilian case studies. In: Skyllis: Zeitschrift für Unterwasserarchäologie, Hf. 1, Jg. 16 (2016), S. 32-38.

Signatur: Z-D 850/16

Tusa, Sebastiano; Bass, George F.: Versunkene Antike. Faszination Unterwasserarchäologie. Mainz: von Zabern, 2011.

Signatur: H 53/281 a

Tusa, Sebastiano: Research, protection and evaluation of Sicilian and Mediterranean marine cultural heritage. Dipartimento di Storie e Metodi per la Conservazione dei Beni Culturali (Di.S.Me.C.), 2009.

# Archäologische Konservierung

Berger, Olivier: Die Konservierung und Restaurierung des Unterwasser-Erbes. Logistik und Vorbereitungen für eine Wanderausstellung. In: Skyllis: Zeitschrift für Unterwasserarchäologie Hf. 1, Jg. 9 (2009), S. 72-77.

Signatur: Z-D 850/9

Björdal, Charlotte Gjelstrup; Gregory, David; Trakadas, Athena (Hrsg.): WreckProtect. Decay and protection of archaeological wooden shipwrecks. Oxford: Archaeopress Ltd, 2011.

Eggert, Gerhard (Hrsg.): Wet Wood Conservation Colloquium - extended abstracts. Monastery Bad Schussenried, Upper Swabia, Germany. May 12th - 14th, 2016. Stuttgart: Staatliche Akademie der Bildenden Künste Stuttgart, 2016.

Signatur: B 62/223

Hoffmann, Per: Conservation of Archaeological Ships and Boats. Personal Experiences. London: Archetype, 2013.

Signatur: B 62/222

MacLeod, I. D.; Grattan, David W. (Hrsg.): Conservation of Wet Wood and Metal. Proceedings of the ICOM Conservation Working Groups on Wet Organic Archaeological Materials and Metals, Fremantle 1987. Fremantle: Western Australian Museum, 1989.

Signatur: B 64/22:3

Pearson, Colin (Hrsg.): Conservation of Marine Archaeological Objects. London: Butterworth, 1987. (Butterworths Series in Conservation and Museology)

Signatur: B 62/36

Piechota, D.: Conservations of Archaeological Finds from Deep-water Wreck Sites. Woodstock: Princeton University Press, 2008. (Archaeological oceanography)

#### Schiffsbau und Seefahrt in der Antike

Archäologie in Deutschland. Häfen - Tore zur Welt. Hf. 04/2017.

Signatur: Z-D 734/33

Abulafi, David: Das Mittelmeer. Eine Biographie. Frankfurt a.M.: Fischer Taschenbuch, 2014.

Bohn, Robert: Geschichte der Seefahrt. München: Beck, 2011. (Beck'sche Reihe, C. H. Beck Wissen, 2722)

Baltrusch, Ernst; Kopp, Hand; Wendt, Christian (Hrsg.): Seemacht und Seeherrschaft in der Antike. Stuttgart: Franz Steiner Verlag, 2016. (Historia Einzelschriften, Bd. 244)

Bass, George Fletcher (Hrsg.): Serçe Limanı. Ship and Its Anchorage, Crew, and Passengers. Volume 1. Ed Rachel Foundation Nautical Archaeology. Austin, Tex: University of Texas Press, 2004.

Blackmann, D. J.: Ancient Harbours in the Mediterranean. Part 1. In: International Journal of Nautical Archaeology, Nr. 2, Jg. 11 (Mai 1982), S. 79–104.

Signatur: Z 1639/11

Blake, John: Die Vermessung der Meere. Historische Seekarten. Stuttgart: Theiss. 2009.

Signatur: B 60/111

Bockius, Ronald: Schifffahrt und Schiffbau in der Antike. Stuttgart: Theiss, 2007. (Archäologie in Deutschland, Sonderheft 2007)

Signatur: Z-D 734/s:2007

Derks, Heidrun: Gefahr auf See. Piraten in der Antike. Darmstadt: Theiss, 2016.

Signatur: D 92/70

Görlitz, Dominique: Die Anfänge der Seefahrt. Der doppelte Ursprung des ersten Segelschiffs. Oldenburg: Isensee, 2007. (Schriftenreihe des Landesmuseums für Natur und Mensch, 49)

Signatur: D 92/60

Göttlicher, Arvid: Fähren, Frachter, Fischerboote. Antike Kleinschiffe in Wort und Bild. Oxford: Archaeopress , 2009. (BAR international series, 1922)

Signatur: Y-GB 2/1922

Göttlicher, Arvid: Seefahrt in der Antike. Das Schiffswesen bei Herodot. Darmstadt: WBG, 2006.

Göttlicher, Arvid: Die Schiffe der Antike. Eine Einführung in die Archäologie der Wasserfahrzeuge. Berlin: Gebr. Mann, 1985. (Gebr. Mann Studio-Reihe) Signatur: D 92/10

Grieb, Volker; Todt, Sabine; Prühlen, Sünje (Hrsg.): Piraterie von der Antike bis zur Gegenwart. Stuttgart: Steiner, 2012. (Historische Mitteilungen Beihefte, 81)

Hocker, Frederick M.; Ward, Cheryl A. (Hrsg.): The philosophy of shipbuilding. Conceptual approaches to the study of wooden ships. College Station: Texas A&M University Press, 2004. (Ed Rachal Foundation nautical archaeology series)

Höckmann, Olaf: Antike Seefahrt. München: C.H. Beck, 1985. (Beck's archäologische Bibliothek)

Signatur: O 03/8

Hornig, Karin: Leben mit dem Schiff. Zur Verwendung und Wiederverwendung in der Antike. Remshalden: Greiner, 2007. (Ausgrabungen und Forschungen, 5)

Signatur: D 92/66

Jaspert, Nikolas; Kolditz, Sebastian (Hrsg.): Seeraub im Mittelmeerraum. Piraterie, Korsarentum und maritime Gewalt von der Antike bis zur Neuzeit. Paderborn: Fink, 2013.

Juriši, Mario: Ancient shipwrecks of the Adriatic. Maritime transport during the first and second centuries AD. Archaeopress, 2000. (BAR international series, 828)

Signatur : Y-GB 2/828

Kalmring, Sven; Werther, Lukas (Hrsg.): Häfen im 1. Millenium AD. Standortbedingungen, Entwicklungsmodelle und ökonomische Vernetzung. Regensburg: Schnell & Steiner, 2017.

Signatur: A 61/17

Kunze, Max (Hrsg.): Vom Nil aus um die Alte Welt. Rekonstruktionen ägyptischer, minoischer und griechischer Schiffe. Ruhpolding: Rutzen, 2013.

Signatur: D 92/68

Ladstätter, Sabine; Pirson, Felix; Schmidts, Thomas (Hrsg.): Häfen und Hafenstädte im östlichen Mittelmeerraum von der Antike bis in byzantinische Zeit. Neue Entdeckungen und aktuelle Forschungsansätze: Istanbul, 30.05.-01.06.2011. Bd. 1-2. Istanbul: Ege Yayinlari, 2014. (Byzas, Bd. 19,1-2)

Lane Fox, Robin: Reisende Helden. Die Anfänge der griechischen Kultur im homerischen Zeitalter. Stuttgart: Klett-Cotta, 2011.

Morrison, John S.; Coates, John F.; Felten, W.: Die athenische Triere. Geschichte und Rekonstruktion eines Kriegsschiffs der griechischen Antike. Mainz am Rhein: von Zabern, 1990. (Kulturgeschichte der antiken Welt, 44)

Signatur: D 92/55

Oliver, G. J. (Hrsg.): The Sea in antiquity. Oxford: Archaeopress: 2000. (BAR international series, 899)

Signatur: Y-GB 2/899

Parker, A. J.: Ancient Shipwrecks of the Mediterranean and the Roman Provinces. Reprint. Oxford: Tempus Reparatum, 1996. (BAR International Series, 580)

Signatur: Y-GB 2/580

Reitmaier, Thomas: Vorindustrielle Lastsegelschiffe in der Schweiz. Basel: Schweizerischer Burgenverein, 2008. (Schweizer Beiträge zur Kulturgeschichte und Archäologie des Mittelalters, 35)

Signatur: D 92/63

Schlesier, Renate; Zellmann, Ulrike (Hrsg.): Mobility and Travel in the Mediterranean from Antiquity to the Middle Ages. Münster: LIT, 2004. (Reiseliteratur und Kulturanthropologie, Bd. 1.)

Schulz, Raimund: Abenteurer der Ferne. Die großen Entdeckungsfahrten und das Weltwissen der Antike. Stuttgart: Klett-Cotta, 2016.

Schulz, Raimund: Die Antike und das Meer. Darmstadt: Primus, 2005.

Steffy, J. Richard: Wooden ship building and the interpretation of ship-wrecks. College Station: Texas A&M University Press, 1994.

Signatur: D 92/30

Wawrzinek, Christina: Tore zur Welt. Häfen in der Antike. Darmstadt: Philipp von Zabern, 2016.

Westerdahl, Christer (Hrsg.): Crossroads in ancient shipbuilding. Proceedings of the Sixth International Symposium on Boat and Ship Archaeology, Roskilde, 1991, ISBSA 6. Oxford: Oxbow Books, 1994. (Oxbow monograph 40)

Signatur: D 92/31

Weski, Timm: Wind, Wellen und Seemanschaft. Praktische Überlegungen zur letzten Fahrt des Mahdia-Schiffes. In: Bonner Jahrbücher Bd. 196 (1996), S. 231–236.

Signatur: Z-D 444/196

#### Sizilien

Bernhart, Udo; Schetar, Daniela: Reise durch Sizilien. Ein Bildband mit über 200 Bildern auf 140 Seiten. Würzburg: Stürtz Verlag, 2017.

Boeselager, Dela von: Antike Mosaiken in Sizilien. Hellenismus und römische Kaiserzeit, 3. Jahrhundert v. Chr. - 3. Jahrhundert n. Chr. Roma: Bretschneider, 1983. (Archaeologica, 40)

Signatur: D 33/92

Burgersdiek, Diederik; Calis, Richard; Kelder, Jorrit u.a.: Sicily and the sea. Zwolle: WBooks, 2015. (Allard Pierson Museum series, Vol. 6)

Carnabuci, Brigit: Sizilien. Griechische Tempel, römische Villen, normannische Dome und barocke Städte im Zentrum des Mittelmeeres. Ostfildern: DuMont, 2013. (DuMont-Kunst-Reiseführer)

Dittelbach, Thomas: Geschichte Siziliens. Von der Antike bis heute. München: Beck, 2010. (Beck'sche Reihe, C.-H.-Beck-Wissen, 2490)

Dreher, Martin: Das antike Sizilien. München: Beck, 2008.

(Beck'sche Reihe, C.-H.-Beck-Wissen, 2437)

Signatur: O 00/31

Engels, David; Geis, Lioba; Kleu, Michael (Hrsg.): Zwischen Ideal und Wirklichkeit. Herrschaft auf Sizilien von der Antike bis zum Spätmittelalter. Geschichte. Stuttgart: Franz Steiner Verlag, 2010.

Finley, Moses I.: Das antike Sizilien. Von der Vorgeschichte bis zur arabischen Eroberung. München: Dt. Taschenbuch-Verlag, 1993. (dtv-Wissenschaft, 4592)

Hartmann, Herbert; Wetzel, Christoph (Hrsg.): Sizilien. Kunst und Kultur. Stuttgart: Belser, 2011.

Hartmann, Herbert; Wetzel, Christoph (Hrsg.): Sizilien. Zeugnisse aus 3000 Jahren Kultur. Stuttgart: Belser, 1996.

Signatur: W 57/2

Helbig, Konrad; Gaiser, Gerd: Tempel Siziliens. Frankfurt a.M.: Insel, 1963. (Insel-Bücherei, 785)

Helbig, Konrad; Hofmannsthal, Hugo von: Sizilien. Wiesbaden: Insel, 1958.

Hellenkemper, Hansgerd (Hrsg.): Die neue Welt der Griechen. Antike Kunst aus Unteritalien und Sizilien. Römisch-Germanisches Museum der Stadt Köln, März bis August 1998. Mainz: von Zabern, 1998.

Signatur: O 20/34

Jutta Frings (Hrsg.): Sizilien. Von Odysseus bis Garibaldi. 25. Januar bis 25. Mai 2008, Kunst- und Ausstellungshalle der Bundesrepublik Deutschland in Bonn. München u.a.: Dt. Kunstverlag, 2008.

Signatur: C 2119 h/69

Norwich, John Julius: Sizilien. Eine Geschichte von der Antike bis in die Moderne. Stuttgart: Klett-Cotta, 2017.

Reinhardt, Volker; Sommer, Michael: Sizilien. Eine Geschichte von den Anfängen bis heute. Darmstadt: WBG, 2010.

Roeske, Kurt: Sizilien im Spiegel antiker Zeugnisse. Ein kulturhistorischer Reisebegleiter. Ruhpolding: Rutzen, 2011.

Schetar, Daniela: Sizilien. Natur, Kultur und Lebensart. Ostfildern: DuMont, 2011.

### **Antike Mythologie**

Bannert, Herbert: Homer in Selbstzeugnissen und Bilddokumenten. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt, 1979. (Rowohlts Monographien, 272)

Signatur: A 55/196

Homer: Odyssee. Aus dem Griechischen übersetzt und kommentiert von Kurt Steinmann; Nachwort von Walter Burkert. München: Penguin, 2016.

Homer: Odyssee. Übersetzt von Johann Heinrich Voß. Frankfurt a.M.: Fischer Taschenbuch, 2008.

Junker, Klaus; Strohwald, Sabrina: Götter als Erfinder. Die Entstehung der Kultur in der griechischen Kunst. Darmstadt: WBG, 2012. (Sonderbände der Antiken Welt)

Signatur: Y-D 36/146

Luce, John Victor: Die Landschaften Homers. Stuttgart: Klett-Cotta, 2000.

Signatur: E 20/178

Rüpke, Ulrike; Rüpke, Jörg: Die 101 wichtigsten Fragen - Götter und Mythen der Antike. München: Beck, 2010. (Beck'sche Reihe, 7028)

Signatur: R 30/118

Seipel, Wilfried (Hrsg.): Vom Mythos der Antike. Eine Ausstellung des Kunsthistorischen Museums Wien. 4. Dezember 2008 bis 1. März 2009 Milano: Skira, 2008.

Signatur: C 2230

Siebler, Michael: Troia, Homer, Schliemann: Mythos und Wahrheit. Mainz am Rhein: von Zabern, 1990. (Kulturgeschichte der antiken Welt, Bd. 46)

Signatur: A 55/123

Unger, Steffen: Klassische Mythologie. Darmstadt: Theiss, 2016. (Theiss WissenKompakt)

Widmer, Hans: Lebendige Antike. Latein und antike Kultur für jedermann. Biberstein: Edition Odysseus, 1994.

Signatur: E 20/110

# Kinder- und Jugendliteratur

Ballard, Robert D.; Archbold, Rick: Die Suche nach dem Wrack der Isis. Die Geschichte eines römischen Schiffes wird lebendig. Nürnberg u.a: Tessloff, 1990.

Signatur: B 20/324

Evslin, Bernard: Die Abenteuer des Odysseus. München: Dt. Taschenbuch-Verlag, 2004.

Traxler, Stefan (Hrsg.): Griechische Götter und Helden. Nach Homers Ilias und Odyssee. Ein Begleitheft für die ganze Familie. Linz: Oberösterreichische Landesmuseen, 2013.

Signatur: B 20/347

Goddio, Franck; Meyer Bianchi, Marianne: Auf Schatzsuche in den sieben Weltmeeren. München: Prestel, 2006.

Homer: Odyssee. Brockhaus Literaturcomics. Gütersloh: Chronik, 2012.

Jégou, Christian; Toll, Claudia (Hrsg.): Versunkene Welten - vom legendären Troja bis zur Titanic. Würzburg: Arena, 2008.

Mai, Manfred: Die Irrfahrten des Odysseus. Leserabe: 3. Lesestufe. Ravensburger, 2009.

Baur, Manfred: Versunkene Schätze - Abenteuer Tauchen. Nürnberg: Tessloff, 2014. (WAS ist WAS, Folge 6, CD)

Huber, Florian; Kunz, Uli: Tauchen. Faszination unter Wasser. Nürnberg: Tessloff, 2016. (WAS ist WAS, Bd. 139)

Vry, Silke; Haake, Martin: Verborgene Schätze, versunkene Welten. Große Archäologen und ihre Entdeckungen. Hildesheim: Gerstenberg, 2017.

Hojer, Sabine: Antike Götter - für Kinder. Schwalbach/Ts.: Wochenschau, 2012.

#### **Filme**

"Die Nordstory: Bei Auftrag - Abenteuer! Mit Forschungstauchern ins Unbekannte".

Dokumentation. NDR, 13. Juli 2017.

"Die Nordreportage: Unterwasserarchäologie vor Helgoland". Dokumentation. NDR, 16. Januar 2017.

Franck Goddio: Auf den Spuren versunkener Schätze. Dokumentation. Spiegel TV, 2006. Auf DVD erhältlich.

"Terra X - Versunkene Schätze". Dokumentation. ZDF, 18. April 2014. In der Mediathek abrufbar bis 18.04.2019.

"Terra X - Schatzjagd in der Tiefe". Dokumentaion. ZDF, 4. Februar 2010. In der Mediathek abrufbar bis 02.04.2020.

Verborgene Welten 3D - Die Höhlen der Toten. Kinofilm, 2013. Auf DVD erhältlich.

#### **Fachzeitschriften**

# Archaeologia Maritima Mediterranea: International Journal on Underwater Archaeology

Verlag: Istituti Editoriali e Poligrafici Internazionali ISSN: 1825-3881 (online): 1724-6091 (Print)

Erscheint seit 2004.

#### Archaeology in Oceania

Verlag: Wiley-Blackwell

ISSN: 1834-4453 (Online); 0003-8121, 0728-4896 (Print)

Bis Heft 15.1980 unter dem Titel "Archaeology & physical anthropology in

Oceania" erschienen; seit 16.1981 unter "Archaeology in Oceania".

Erscheint seit 1966.

#### International Journal of Nautical Archaeology

Verlag: Wiley-Blackwell - SSH

ISSN: 1095-9270 (Online); 1057-2414 (Print)

Erscheint seit (1972), bis 32.2003 bei Elsevier erschienen.

Signatur: Z 1639

#### Journal of Island and Coastal Archaeology

Verlag: Routledge, Taylor & Francis Group ISSN: 1556-1828 (Online); 1556-4894 (Print)

Erscheint seit 2006.

#### Journal of Maritime Archaeology

Verlag: Springer; JSTOR

ISSN: 1557-2293 (Online); 1557-2285 (Print)

Erscheint seit 2006.

#### Marinarkæologisk Nyhedsbrev fra Roskilde

ISSN: 0908-7885

Erschien von 1993 bis 2003. Die Hefte von Jg. 18 (2002) bis Jg. 20 (2003)

sind digitalisiert. Online verfügbar:

http://www.vikingeskibsmuseet.dk/om-museet/publikationer/marinarkaeologisk-nyhedsbrev-fra-roskilde-1993-2003/

#### Nachrichtenblatt Arbeitskreis Unterwasserarchäologie

Verlag: Janus

ISSN: 1434-842X (Online); 1434-842X (Print)

Erscheint seit 1994. Online verfügbar:

http://jkoeninger.de/index.php?option=com\_content&view=category&id=36:nachrichtenblatt-arbeitskreis-unterwasserarchaeolog&Itemid=57

# Skyllis - Zeitschrift für maritime und limnische Archäologie und Kulturgeschichte / Deutsche Gesellschaft zur Förderung der Unterwasserarchäologie e.V., DEGUWA

Verlag: Greiner Erscheint seit 1998. ISSN: 1436-3372

Signatur: Z-D 850

#### Archäologie Weltweit - Magazin des Deutschen Archäologischen Instituts

Verlag: Deutsches Archäologisches Institut (DAI)

Erscheint seit 2013. Online verfügbar:

https://fallback.dainst.org/dai/magazin-archaeologie-weltweit?p\_p\_id=mapdisplay\_WAR\_daiportlet&p\_p\_lifecycle=0&p\_p\_state=normal&p\_p\_mode=view&p\_p\_col\_id=column-1&p\_p\_col\_count=1

Signatur: Z-D 1097

# Datenbanken, Kataloge und Fachportale

#### Archäologie Online

Fachportal für Archäologie, das eine Übersicht über archäologischer Informationsquellen zu sämtlichen Sparten und Themen sowie aktuelle Berichte und Veranstaltungen bietet.

https://www.archaeologie-online.de/

### Propylaeum - Fachinformationsdienst Altertumswissenschaften

Von der UB Heidelberg und der BSB München betriebenes Informationsund Serviceportal für die Altertumswissenschaften.

https://www.propylaeum.de/home/

#### Propylaeum Search

Datenbank des Fachinformationsdienstes der Altertumswissenschaften (s.o.). Sie ermöglicht eine Metasuche in Bibliothekskatalogen, bibliographischen Datenbanken, Digitalen Sammlungen, Volltexten, Internetressourcen und Nationallizenzdatenbanken.

https://www.propylaeum.de/suche/

#### **OLC Altertumswissenschaften**

Für die Datenbank OLC Altertumswissenschaften werden Inhaltsverzeichnisse von Zeitschriften aus dem Bereich Altertumswissenschaft, insbesondere der Klassischen Philologie und Archäologie, Vor- und Frühgeschichte, Alten Geschichte und Ägyptologie erschlossen. Zurzeit werden ca. 327 Zeitschriften ausgewertet - in der Regel ab dem Erscheinungsjahr 1993. Es handelt sich um eine Aufsatzdatenbank (ohne Volltexte).

http://gso.gbv.de/DB=2.44/SET=1/TT=1/

#### iDai.bibliography/zenon

ZENON/iDAI.bibliography ist der Verbundkatalog der 12 Bibliotheken des Deutschen Archäologischen Instituts. Er enthält Monographien, Aufsätze aus Kongressen, Sammelwerken und Zeitschriften, Rezensionen, Zeitschriftentitel, Karten- und Archivmaterialien sowie E-Ressourcen aus dem gesamten Fächerkanon der Archäologie. Der Katalog ist in die Propylaeum Search (s.o.) integriert.

https://zenon.dainst.org/

# Forschungsprojekte

#### Atlas Du Patrimoine Archeologique Littoral Mediterraneen

»Atlas PALM« ist ein Projekt, das Fundstellen im Mittelmeer auf einer interaktiven Karte verzeichnet und ein Glossar zu archäologischen Funden, Befunden und Perioden bereitstellt.

http://www.atlaspalm.fr/

# DFG-Schwerpunktprogramm 1630: Häfen von der Römischen Kaiserzeit bis zum Mittelalter

Interdisziplinäres Forschungsprojekt der Deutschen Forschungsgemeinschaft (DFG) zum Phänomen des Hafens. Das Programm läuft seit 2012. http://www.spp-haefen.de/

#### MACHU (Managing Cultural Heritage Underwater)

EU-Projekt, in dessen Rahmen eine GIS-Datenbank (GIS = Geoinformationssysteme) für unterwasserarchäologische Fundstellen entwickelt wurde.

http://www.machuproject.eu/

#### WreckProtect

Von der EU finanziertes Projekt, dessen Hauptanliegen der Schutz von Schiffswracks und ärchäologischen Fundstellen in der Ostsee vor der Zerstörung durch den Schiffsbohrwurm ist.

http://wreckprotect.org/index.php?id=12679

### Institutionen und Forschungsgruppen

# Arbeitsgruppe Archäologisches Forschungstauchen an der Universität Hamburg

https://www.fbkultur.uni-hamburg.de/ka/forschung/tauchen.html

# archaeomare - Institut für marine und maritime Forschung e.V. (Rostock)

http://www.archaeomare.de/unterwasserarchaeologie.php

#### Australasian Institute for Maritime Archaeology (AIMA)

http://www.aima-underwater.org.au/

# Bayerische Gesellschaft für Unterwasserarchäologie e. V.

https://www.bgfu.de/

# DEGUWA - Deutsche Gesellschaft zur Förderung der Unterwasserarchäologie e.V

http://www.deguwa.org/?id=121

#### Deutsches Archäologisches Institut (DAI)

https://www.dainst.org/dai/meldungen

#### Gesellschaft für Schweizer Unterwasserarchäologie

https://www.gsu.ch/index.php/home.html

#### **Global Underwater Explorers**

http://www.gue.com/

#### Institute of Nautical Archaeology

https://nauticalarch.org/

#### Kommission Forschungstauchen Deutschland (KFT)

http://www.forschungstauchen-deutschland.de/

#### Landesverband für Unterwasserarchäologie Mecklenburg-Vorpommern

http://uwa-mv.de/

### Nautical Archaeology Program (NAP)

http://nautarch.tamu.edu/

#### **Nautical Archaeology Society**

http://www.nauticalarchaeologysociety.org/

#### Tauchsportverband NRW

https://www.tsvnrw.de/ausbildung/umwelt-und-wissenschaft/uw-archaeologie/

# Unterwasserarchäologie und die AG für maritime und limnische Archäologie (AMLA) der Christian- Albrechts-Universität zu Kiel

https://www.ufg.uni-kiel.de/de/professuren-bereiche/uwa http://www.amla-kiel.de/cms2/

#### Verband deutscher Sporttaucher

http://www.vdst.de/

Verein für Unterwasserarchäologie Berlin-Brandenburg e.V.

http://www.vubb.de/

# Notizen